

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

创新型国家建设迎收获期，国际科技合作向更大范围、更广领域迈进

青年人才成基础研究领域生力军

2019年度国家科学技术奖励大会10日在北京人民大会堂隆重举行。此次国家科学技术奖共评选出296个项目和12名科技专家，获奖项目覆盖机械装备、新一代半导体照明、航空安全以及轻工、化工、建筑、农业工程和食品安全检测等各个领域的科技创新成果。科技盛果涌现，切实服务了经济发展和民生急需，为加快建设创新型国家提供了澎湃动力。

296个项目获科技大奖

国家科学技术奖励公报显示，2019年度国家科学技术奖共评出296个项目和12名科技专家。其中，国家自然科学奖46项，国家技术发明奖65项，国家科学技术进步奖185项。原中国船舶重工集团公司第七一九研究所黄旭华院士和中国科学院大气物理研究所曾庆存院士获得2019年度国家最高科学技术奖。英国的马丁·波利亚科夫、奥地利的赫伯特·芒等10名外籍专家获得中华人民共和国国际科学技术合作奖。

“2019年度国家科学技术奖获奖者呈现年轻化特点，青年人才已成基础研究领域的生力军。”国家科学技术奖励工作办公室相关负责人在接受记者采访时表示，国家自然科学奖主要反映国家在基础研究领域的水平。近年来，我国基础研究取得显著进步，与发达国家的差距进一步缩小。

据悉，2019年国家自然科学奖获奖成果完成人平均年龄为44.6岁，第一完成人平均年龄为52.5岁，分别比2018年下降了2岁和2.6岁。超过60%的完成人为年龄不足45岁的青年才俊，有7项成果的第一完成人年龄不到45岁。团队平均年龄不足45岁的项目共有26项，占比56.5%，最年轻的团队平均年龄仅35岁。

同时，2019年度科学技术奖呈现出国际科技合作向更大范围、更广领域迈进的特点。2019年度国际科学技术合作奖参评人数、获奖人数和国别

分布均创历史新高：10位获奖人既有来自俄罗斯、巴基斯坦等“一带一路”沿线国家，也有来自美国、英国、意大利等欧美国家；合作领域既有物理、化学、生物等基础研究，又有空气污染防治、疾病防控、新药研发等惠及民生的热点领域。

创新成经济社会发展重要支撑

在296个获奖项目中，既有面向国家需求的重大项目，也有致力于改善民生的科技创新。这些重大标志性成果既为我国成为具有世界科技影响力的大国奠定了重要基础，也为传统制造业提质增效和转型升级提供了不竭动力。经过多年的科研积累和沉淀，机械装备、新一代半导体照明、航空安全和飞机制造等重要领域厚积薄发，涌现出多个具有重大影响力的优秀成果。

中国科学院半导体研究所研究员李晋闽及其团队，通过基础研究、技术突破、规模应用和产业推动，形成具有自主知识产权的高光效、长寿命半导体照明成套技术，因关键指标达国际领先水平，获得了2019年度的国家科学技术进步奖一等奖。其获奖项目的实施带动了我国半导体产业迅速发展，项目成果实现大规模产业化推广，LED芯片市场份额居全球首位。其项目成果在北京奥运会、十城万盏示范工程、人民大会堂照明系统节能改造工程、APEC峰会和俄罗斯世界杯等重大工程实现示范应用，引领了全球半导体照明技术的发展。

据悉，目前中国的照明产品已出口至欧美、日本等发达国家和地区，我国成为全球最大的半导体照明生产、消费和出口国，同时也实现了中国照明产业的转型升级和照明产品的更新换代。“目前，我国已有近50%的传统光源被LED产品所取代，每年累计实现节约约2800亿度，相当于三个三峡水利工程的发电量，超过澳大利亚全年用电量。”李晋闽说，2019年中国半导体照明产业规模达8000亿元，2020年底将达万亿元。

除了助力传统产业提质增效外，先进的科技水平还支撑了绿色高质量发展。金属材料、轻工、化工、建筑、机械、农业工程等各个行业的获奖成果充分彰显绿色发展理念，从污染机制的基础研究到空气质量治理、水污染防治、土壤修复等领域，科技创新屡结硕果，为我国打赢蓝天、碧水、净土保卫战提供了有效科技支撑。

国家科技奖励体系日臻完善

新中国成立70年来，我国科技发展波澜壮阔、成就辉煌。2019年，我国科技事业再创佳绩，涌现出一批具有国际领先水平的成果，大众创业万众创新深入发展，新动能持续快速成长。专家表示，科技创新是国家发展的重要支撑和引领力量，也是我国步入创新型国家和世界科技强国行列的核心动力。

“今年在延续已有做法基础上，我们进一步推出完善科技奖励法规制度体系、改进提名方式、规范评审机制、

提升国际影响力等改革措施，平稳有序开展国家科技奖励评审工作。”上述负责人表示，重点修订了《国家科学技术奖励委员会章程》《国家科学技术奖提名制实施办法（试行）》等规范性文件，推进科技奖励法规制度体系建设不断完善。

2018年起，国家科学技术奖五个奖种全面实施专家学者提名，单位提名不限指标。2019年进一步完善提名制，认真落实中央关于“三评”改革精神，精简提名材料，简化各类证明，切实减轻科研人员负担。

在完善国家科技奖评审机制上，强化小同行作用，民口项目网评实现全覆盖，小同行意见全面带入后续评审阶段。进一步增大海外专家参加自然科学奖会评的领域范围与人数。

在健全科技奖励监督制度方面，修订完成《科学技术奖励监督委员会章程》，进一步发挥科技领域相关部门和单位的协同作用，充实完善科学技术监督委员会职责功能，推进各部门科研诚信共享共建共治。完善项目公示制度、三大奖初评通过项目行业咨询制度和社会公众旁听评审制度，强化科技界和全社会的监督。

国家科学技术奖励工作办公室有关负责人表示，下一步，要进一步完善科技奖励制度，构建既符合科技发展规律又适应我国国情的中国特色科技奖励体系，为推动科技进步和经济社会发展、建成创新型国家和世界科技强国注入更大动力。

据新华社

我国养老服务领域第一项强制性“国标”发布

明确跌倒等九种服务风险相关要求

我国有将近2.5亿的老年人口，面临全球规模最大、速度最快、持续时间最长的老龄化进程。国家市场监督管理总局副局长田世宏13日在国务院政策例行吹风会上介绍，《养老机构服务安全基本规范》近日出台发布，这是我国养老服务领域的第一项强制性国家标准，也是养老服务质量的底线要求。

据介绍，这一标准的主要内容包括基本要求、安全风险评估、服务防护和管理要求。其中，基本要求部分明确了养老机构应当符合消防、卫生与健康、环境保护、食品药品、建筑、设施设备标准中的强制性规定及要求。

同时，对养老护理员培训、建立昼夜巡查和交接班制度等基础性工作提出了要求。

安全风险评估部分明确了老年人住养老机构前应当进行服务安全风险评估及评估的相关要求，这是精准做好养老机构安全防范的第一关；服务防范部分明确了养老机构内预防和处置噎食、压疮、坠床、烫伤、跌倒、走失、他伤和自伤、食品药品误食、文体活动意外等九种服务风险的相关要求，是目前养老机构中老年人容易受到人身伤害、迫切需要统一规范的九种情形。

标准中提出的预防和处置措施都是经过基层长期实践、广泛验证的有效措施，养老机构只要高度重视、规范化操作就能大幅度降低管理中的风险。管理要求部分明确了养老机构要做好应急预案、评价与改进、安全教育等工作，以便于不断提高服务安全管理的规范化水平和持续性改进能力。

民政部副部长高晓兵介绍，目前，全国统一的养老机构服务标准和评价体系的框架已初步形成。为便于民政部门和养老机构充分做好准备，这一强制性国家标准规定了两年过渡期，在过渡期

内，民政部将分类督促指导养老机构对标达标，对条件比较好的养老机构鼓励率先达标，对条件差一点的养老机构要督促、甚至给一些倾斜政策，尽快补上短板。

田世宏介绍，为顺应人们对养老服务的新期待，下一步将加快推动居家养老和社区养老服务、长期照护服务、智慧健康养老等急需标准制定；开展养老服务标准化试点专项行动，以试点带动行业整体服务水平显著提升；探索推进中国标准“走出去”，加强国际养老标准跟踪研究和国际合作交流。

据新华社